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EL BARÓMETRO REGIONAL

 El Barómetro Regional estudia la percepción ciudadana acerca de las regiones del
país, fortaleciendo así la deliberación pública y apoyando la movilización de las
sociedades regionales hacia una mayor y mejor descentralización.

 Fue iniciado en 2011 por el equipo del Centro de Estudios del Desarrollo Regional
y Políticas Públicas (CEDER) de la Universidad de Los Lagos. Se aplicó en 2011 y
2013 en las regiones de Bío Bío, Los Ríos y Los Lagos. En 2015 se aplicó a una
muestra de ciudades: Temuco, Osorno y Puerto Montt.

 En 2017 se firmó un convenio entre las universidades de Los Lagos y Austral de
Chile a traves de su Centro de Estudios Regionales (CER). Impulsado por ambas y
por la Red de Centros de Estudios Regionales (REDCER) se formó un consorcio de
8 universidades para actualizarlo y aplicarlo en todo el país. Cuenta con el apoyo
del PNUD y la AUR.

 La versión 2019 presenta la Línea de Base Ciudadana para la descentralización en
9 regiones (incluida RM) (n = 4205 casos).

3



 Universo: población de 18 años y más, residentes en nueve regiones del país: 
Antofagasta, Coquimbo, Metropolitana, Lib. Gral. Bdo. O’Higgins, Ñuble, Biobío, 
Araucanía, Los Ríos y Los Lagos; según el Censo 2017.

 Aplicación: presencial en hogares. Duración 30-45 minutos.

 Número de Casos: 4205 a nivel total.

 Error muestral máximo: 1.5% con un nivel de confianza de 95%.

 Diseño: Aleatorio estratificado trietápico, siendo los estratos el cruce de capital 
regional y otras comunas, y zona urbana/rural.

 Terreno: 26  abril – 29 julio.

FICHA TÉCNICA DEL BARÓMETRO REGIONAL 2019



FICHA TÉCNICA DE LA ENCUESTA
Tamaños muestrales regionales
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REGIÓN N ERROR MUESTRAL

REGIÓN DE ANTOFAGASTA 450 4,6%

REGIÓN DE COQUIMBO 450 4,6%

REGIÓN DEL LIB. GRAL. BDO. O’HIGGINS 450 4,6%

REGIÓN DEL BIOBÍO 450 4,6%

REGIÓN DE LA ARAUCANÍA 450 4,6%

REGIÓN DE LOS LAGOS 450 4,6%

REGIÓN METROPOLITANA 450 4,6%

REGIÓN DE LOS RÍOS 450 4,6%

REGIÓN DE ÑUBLE 605 4,0%

TOTAL 4205 1,5%



SENTIDOS DE PERTENENCIA TERRITORIAL
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SENTIDOS DE PERTENENCIA TERRITORIAL
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DISPOSICIÓN A MIGRAR

¿LE GUSTARÍA CAMBIARSE O IRSE A VIVIR A OTRO LUGAR?
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DISPOSICIÓN A CAMBIAR DE REGIÓN

COMBINACIÓN ENTRE DISPOSICION A MIGRAR Y 

HACERLO FUERA DE LA REGIÓN

Le gustaría quedarse 
en la región
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quedarse en la 
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Le gustaría salir de 
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Ñuble



CONOCIMIENTO Y EVALUACIÓN DE LAS REGIONES: 
OPORTUNIDADES, SERVICIOS, INSTITUCIONES, Y

AUTORIDADES
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CONOCIMIENTO DE AUTORIDADES REGIONALES
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OPORTUNIDADES Y SERVICIOS
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DE...?
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CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
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UTILIZANDO UNA ESCALA DE 1 A 7, ¿PODRÍA INDICARME CUÁNTA CONFIANZA TIENE EN ESTAS 
INSTITUCIONES?

Nacional Regiones Ñuble



PERCEPCIONES DE CORRUPCIÓN
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PROPUESTAS PARA EL DESARROLLO DE LAS

REGIONES
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PROPUESTAS DE DESARROLLO
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¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES ALTERNATIVAS CREE USTED QUE SERÍA LA QUE MÁS AYUDARÍA A 
RESOLVER LOS PROBLEMAS QUE ENFRENTA ESTA REGIÓN?

Nacional Regiones Ñuble



APORTE DE LAS INSTITUCIONES Y ACTORES AL

DESARROLLO DE LAS REGIONES
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APORTE DE LAS INSTITUCIONES A LA REGIÓN
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INDIQUE SI EN SU OPINIÓN ESTAS INSTITUCIONES Y AUTORIDADES APORTAN MUCHO O ALGO AL 
DESARROLLO DE LA REGIÓN

Nacional Regiones Ñuble



LA DESCENTRALIZACIÓN: AUTONOMÍAS Y

COMPETENCIAS
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ACTITUDES HACIA LA DESCENTRALIZACIÓN
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INDIQUE EN SU OPINIÓN SI ES MUY O ALGO IMPORTANTE LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES

Nacional Regiones Ñuble



LA DISTRIBUCIÓN DE LAS COMPETENCIAS: 

REGIÓN DE ÑUBLE
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ÑUBLE: ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES AUTORIDADES DEBERÍA SER EL PRINCIPAL ENCARGADO DE...?

Autoridad Nacional Autoridad Regional Autoridad Local



LA DISTRIBUCIÓN DE LAS COMPETENCIAS: 

REGIÓN METROPOLITANA
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METROPOLITANA: ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES AUTORIDADES DEBERÍA SER EL PRINCIPAL ENCARGADO 
DE...?

Autoridad Nacional Autoridad Regional Autoridad Local



LA DISTRIBUCIÓN DE LAS COMPETENCIAS: 
REGIONES
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REGIONES: ¿CUÁL DE LAS SIGUIENTES AUTORIDADES DEBERÍA SER EL PRINCIPAL ENCARGADO DE...?
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ELECCIÓN DE GOBERNADORES Y TRASPASO DE

COMPETENCIAS
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ELECCIÓN DE GOBERNADORES: NIVEL DE INFORMACIÓN
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EN RELACIÓN CON ESTAS REFORMAS, ¿HA OÍDO HABLAR SOBRE LA FUTURA ELECCIÓN DE 
GOBERNADORES REGIONALES?
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TRASPASO DE COMPETENCIAS: NIVEL DE INFORMACIÓN
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¿HA OÍDO HABLAR DEL TRASPASO DE COMPETENCIAS Y ATRIBUCIONES A LOS GOBIERNOS 
REGIONALES, ES DECIR, LA POSIBILIDAD QUE EN LA REGIÓN SE DECIDA SOBRE ASUNTOS QUE HOY 

DECIDE EL GOBIERNO CENTRAL?

Nacional Regiones Región de Ñuble



EXPECTATIVAS SOBRE ELECCIÓN DE GOBERNADORES Y TRASPASO DE

COMPETENCIAS
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GOBERNADOR REGIONAL: CARACTERÍSTICAS DESEABLES

0

10

20

30

40

50

60

QUE SEA DE
LA REGIÓN

SU
HONESTIDAD
Y PROBIDAD

SUS
PROPUESTAS

PARA  LA
REGIÓN

SU
EXPERIENCIA
PROFESIONAL

QUE NO
HAYA SIDO

ELEGIDO
NUNCA
ANTES

SU SEXO SU
EXPERIENCIA

POLÍTICA

QUE HAYA
SIDO ELECTO

EN
PRIMARIAS

SU POSTURA
EN TEMAS

NACIONALES

SU EDAD EL PARTIDO
AL QUE

PERTENECE

Po
rc

en
ta

je
 (

%
)

INDIQUE CUÁL ES LA CARACTERÍSTICA MÁS IMPORTANTE PARA VOTAR POR UN CANDIDATO O 
CANDIDATA A GOBERNADOR REGIONAL...

Nacional Nacional Ñuble



LAS PERCEPCIONES SOCIALES EN LA REGIÓN DE

ÑUBLE
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EL MALESTAR REGIONAL EN ÑUBLE
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VALORACIÓN DE LA DEMOCRACIA EN LA REGIÓN DE ÑUBLE

LA DEMOCRACIA ES 
PREFERIBLE A CUALQUIER 

OTRA FORMA DE GOBIERNO
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¿CON CUÁL DE LAS SIGUIENTES FRASES ACERCA DE LA DEMOCRACIA USTED ESTÁ MÁS DE 
ACUERDO?



EL CAPITAL SOCIAL EN LA REGIÓN DE ÑUBLE
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CONFIANZA INTERPERSONAL

Nacional Regiones Ñuble



PERCEPCIONES SOBRE EL DESARROLLO DE LA REGIÓN
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Región, aportan al desarrollo de Ñuble?

¿Considera que el Gobierno ha realizado una
adecuada instalación de los servicios públicos en la

Región de Ñuble?
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EN UNA ESCALA DEL 1 AL 7, CON RESPECTO A LA NUEVA REGIÓN DE ÑUBLE...



VALORACIÓN DE LO RURAL EN LA REGIÓN DE ÑUBLE
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Baja valoración
14%

Mediana valoración
54%

Alta valoración
32%

VALORACIÓN DE ZONAS O SECTORES RURALES DE LA REGIÓN
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Valora sus paisajes y entorno Valora tradiciones y cultura En un sector que progresa y se
desarrolla

Da oportunidades a los más
jóvenes

Da oportunidades de empleo y
emprendimiento a sus

habitantes

¿QUÉ OPINIÓN TIENE USTED DE LOS SECTORES RURALES DE LA REGIÓN?
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EN RELACIÓN A LA INDUSTRIA FORESTAL…

De acuerdo En desacuerdo NS/NC
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Que en las Escuelas se
enseñen las lenguas

indígenas de nuestro país

Que la Constitución
reconozca la existencia
de Pueblos Indígenas

Que exista un Ministerio
de Asuntos Indígenas

Que tengan cupos
especiales en el Congreso

Nacional

Que los pueblos
indígenas puedan

administrar
autónomamente sus

territorios

Que el Estado les
entregue tierras
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EN RELACIÓN A LOS PUEBLOS ORIGINARIOS O INDÍGENAS DE NUESTRO PAÍS, ¿QUÉ TAN IMPORTANTE 
CREE USTED QUE ES ...?

Importante o muy importante Poco o nada importante NS/NC
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